大学生防范

双

络

诈

骗

犯

"别人能做到的,我一定能做得更好。"这份执着让她迅速成长-

颜爽:从"电力小白"到"技术能手"



在传统以男性为主的变电运检领 一位90后女专工正用她的专业与 坚韧书写着新时代电力女性的风采。 颜爽,国网青岛市即墨区供电公司变 电运检中心最年轻的技术专工,入职7 年便从"电力小白"成长为独当一面的 技术骨干,用实力证明"巾帼不让须 眉"的当代内涵。

从"电力小白"到"技术能手"的 蜕变

2018年夏天,电气工程专业毕业 的颜爽怀着憧憬加入即墨供电公司。 第一次跟随师傅进入变电站时,面对 错综复杂的设备和震耳欲聋的电流 声,这个文静的姑娘既紧张又兴奋。 "当时连安全帽都戴不利索,更别说辨 识各种设备了。"颜爽笑着回忆道。

但这位看似柔弱的姑娘骨子里却有 着不服输的劲头。她主动请缨参与最艰 苦的户外作业,随身携带的笔记本记满 了设备参数和操作要点。2022年9月,她主 动请缨参与35千伏变电站单母线分段改 造工作,在现场作业工作中,她发现要在7 米高的门型架处开展紧线作业,需要很 强的臂力和耐力,母线高度的差异也会 影响工作效率和安全。为了能有效提高 工作效率,颜爽与创新工作室成员多次 研讨,请教专业公司设计经验,历经数月, 创新成果《一种用于变电站高空压接机 械臂》诞生,这种机械臂能够补充高空作 业斗和导线之间的高度差,实现横向、纵 向压接线夹,可有效提高高空导线线夹 压接的质量,实现单人完成高空压接,工 作效率提高70%。

2022年, 颜爽与团队以"即墨区田 横变电站35千伏开关柜发生放电"为 事实依据,撰写论文《沿海变电站开关 柜局放原因分析及预防措施》,在公司 故障论文大赛中获得了第一名的好 成绩。

有经验才能有效避坑

加入供电行业的7年,颜爽坦言, 这份工作虽累但"荣"。"供电行业和 水、气、暖行业一样,都属于民生保障 行业,是关系国计民生的基础性行业, 我认为很有意义。

电,日用而不觉,又须臾不可缺。 颜爽介绍:"其实我们对于客户供电有 着非常高的要求,因为一旦出现用电 问题,客户会有较强的感知,特别是在 用电高峰,所以为了保证用电质量和 良好感知,我们以前都会选择在零点 去检修设备,因为这个时候大家都睡 了,用电量不高。"随着电力行业的发 展,供电水平更加安全稳定,"现在很 多线路都形成了环网结构,通过智能 调度系统,可以在一台设备出现故障 时,用另一台设备代全站配出,维持正 常供电,实现客户'零感知'。

平日里,颜爽主要负责对变电站内 的老旧设备进行更新改造,比如变压 器、开关柜、阻合电器、断路器、电流互 感器、电压互感器等。"我们每天都有 运维人员去巡视这些设备的情况,根据 设备运行要求,我们对达到更换临界值 的设备提前立项,包含一些含有家族性 缺陷的设备、老旧设备这些。

"在立项过程中,我需要提前考虑 到这些需要更换的设备都要采购哪些 物料,施工费、设计、监理、工期、停电方 案……这些都要考虑进去,它是一个从 头到尾的过程,从立项、招投标、采购物 料到供货,有时候项目长的话需要两年 的时间才能完成。"颜爽说,"目前我手 上负责的项目有11个需要进行技术改 造、更换设备,另外还有16个项目是需 要大修更换配件的。

做一份工作简单,做好一份工作 并不容易。颜爽说:"电力工作的专 业性很强,需要对设备非常熟悉,还 要具备非常扎实的理论基础和现场 经验才能做好。比如我们现在正在 更换的这一批开关柜,改造的过程就 像给房子做装修一样,好多坑只有自 己亲自干了之后才会知道,只有知道 了哪里有坑才能有效避坑。

"创新达人"的智慧与担当

作为变电运检中心创新工作室 的年轻一员,颜爽善于以创新思维应 对问题。作为项目负责人完成群众性 创新项目《变电站主变压器有载开关 绝缘油检测取样装置的研制》,项目研 制期间主笔完成实用新型专利《一种 有载开关象体内直接取油样装置》授 权,实现了变压器有载开关全密封取 样,重复取样次数降低了90%,提取的 绝缘油纯度较以往增加了70%。

在治理重过载变压器的工作中 针对35千伏单母线接线变电站扩建类 工作,编写QC《缩短35KV单母线接线 变电站主变扩建工程时间》,优化工序 并研制出35千伏开关站,将设备改造 耗时由87.06%降低到16.53%,主变扩建 工作效率提高64.22%,大大缩短了停电 时间,确保了35千伏单母线接线变电 站平稳迎峰度夏。

从初出茅庐的大学生到技术骨干。 从职场新人到"创新达人",颜爽用七年 时间完成了华丽蜕变。2023年,她荣获 青岛市"最美巾帼科创人一巾帼工匠 称号,成为新时代电力女性的标杆。

"电力行业不该有性别标签,重要 的是专业能力和责任担当。"站在 110kV变电站的GIS设备前,身着工装、 扎着利落马尾的颜爽眼神坚定。这位 90后女专工正用自己的故事证明:在守 护万家灯火的事业中,女性同样能绽放 夺目光彩。

(文/孙静 图/江振华)



爱心送给环卫工人

夏季来临,热浪灼人,持续攀升的高温给户 外作业带来巨大挑战。为表达对坚守一线的市 政和绿化养护职工的深切关怀,日前,即墨区市 政和园林环卫服务中心携手青岛地铁集团有限 公司第二建设分公司等爱心企业,前往区环卫中 心,共同开展了"红心永向党 夏日送清凉"主题 慰问活动,为环卫工人送上矿泉水、方便面、毛巾 等物品,愿每一份精心准备的防暑物资,都能化 作对抗高温的力量,致敬每一位用汗水浇灌城市 的奋斗者。 (刘元平)



近年来,电信网络诈骗 犯罪持续多发,以下是针对 大学生群体常见的几种网络 诈骗手段及常见的电诈"工 具人"行为汇总,旨在提高广 大学生的防范能力,提升遵 纪守法意识,守好自己的"钱 袋子",努力营造风清气正的 学习生活环境。

网络游戏类诈骗

【手段解析】

诈骗分子在社交、游戏 平台发布买卖网络游戏账 号、道具、点卡的广告,以及 免费、低价获取游戏道具、参 加抽奖活动等相关信息。与 受害人取得联系后,诈骗分 子以私下交易更便宜、更方 便为由,诱导其绕过正规平 台进行私下交易,或诱骗受 害人参加抽奖活动,再以操 作失误、等级不够等理由,要 求其支付"注册费""解冻费" "会员费",得手后便将受害 人拉黑。

【典型案例】

学生王某拥有某游戏的 账号,有诈骗分子添加其

QQ询问是否愿意卖出该游戏账号,诈骗分 子的报价超出王某的预期,王某当即表示同 意。于是,诈骗分子通过QQ发给王某一陌 生网址,要求其在该网站平台进行交易。随 后诈骗分子以王某操作失误导致账号被冻 结为由,要求王某向私人账户转账以解冻资 金。王某信以为真,被诈骗2000元。

【警方提醒】

诈骗分子会以低价充值、高价回收、免 费福利等引诱受害人点击虚假链接进行诈 骗。买卖游戏账号、道具请通过正规网站平 台操作,私下交易均存在被骗风险。

冒充熟人类诈骗

【手段解析】

诈骗分子利用受害人熟人的照片、姓名 包装社交账号,通过添加受害人为好友或将 其拉入微信聊天群等方式,对其嘘寒问暖表 示关心,或模仿老师、亲友等语气发出指令, 从而骗取受害人信任,再以有事不方便出 面、接电话为由,谎称已先将某款项转至受 害人账户,要求其代为向他人转账。为蒙骗 受害人,诈骗分子还会发送伪造的转账成功 截图,但实际上其未进行任何转账操作。随 后,诈骗分子以时间紧迫等借口不断催促受 害人尽快向指定账户转账,从而骗取钱 财。

【典型案例】

学生小李收到微博私信,对方和小李朋 友用了完全一样的头像和风格相仿的昵称, 小李以为是朋友的小号没再多问。对方称 在亚马逊平台买了个包,但现在手机坏了没 法结清尾款,若不及时支付则会取消订单, 想让小李帮忙先垫付,同时对方发来支付宝 转账截图称已经先给同学转账了,但因为银 行问题到账会有延迟。随后小李通过对方 提供的网页链接联系到平台的客服,客服称 订单付款即将到期,要小李立刻转账。小李 付款后给朋友打电话谈论这件事时发现被 骗,损失6000元。

【警方提醒】

如遇到自称朋友添加好友或被拉入陌 生群聊时,一定要多方确认对方身份! 凡是 接到自称熟人要求转账的信息时,务必通过 电话或当面核实确认,在核实确认之前切勿

(即墨公安)